

EL CONSTITUCIONAL

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
Número suelto 1 rs.
La suscripción se hace previo pago adelantado.
Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8.
segundo.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO

DE LA PROVINCIA DE GERONA

Director D. GAUDENCIO MASÓ Y ESPEJO.

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores, Comunicados. Precios Convencionales y a juicio de la administración de uno a cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página.—Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó no, no se devuelven originales

AÑO IX.

REDACCION
Escaleras de San Martín, núm 8
segundo

Domingo 8 de Setiembre de 1889.

SE PUBLICA
Todos los Miércoles, Viernes y
Domingos

NÚM. 1.321.

Un tercero en discordia.

Sr. D. ESTEBAN ADROHER.

Mi querido compañero y amigo: Casualmente ha caído en mis manos el número de EL CONSTITUCIONAL de Gerona correspondiente al día 28 del pasado Agosto por el que me he enterado de la polémica, que tan brillantemente sostiene Vd. con su amigo el Sr. Cruz.

Sin conocimiento bastante profundo para terciar en la contienda como fuera mi deseo, no entraré de lleno en el fondo de la cuestión, pero siento deseo irresistible de exponerle algunas consideraciones respecto á uno de los aspectos de que trata en su carta XII (única que he leído) y en la que resplandece un gran escepticismo político, que combatiré con tanto mas empeño cuanto que desgraciadamente está muy extendido en todas las clases sociales y es preciso estirparlo.

Expone V. en su carta las prevenciones que le inspira el concurso que á la Liga Agraria ha ofrecido el Sr. Romero Robledo y de tal modo las hace extensivas á todos los políticos, que resulta que entre la pléyade ilustre de hombres eminentes que componen la plana mayor de nuestros partidos políticos no encuentra Vd. ninguno á quien fiar la solución del triste estado económico por que hoy atraviesa nuestra Nación.

¿En qué funda Vd. su opinion? En los desaciertos anteriores, en la vida veleidosa y variable y en los compromisos políticos que supone en todos ellos.

No negaré, en absoluto, la verdad de su aserto pero desde luego afirmo que es exagerado, en la forma é inexacto en el fondo.

Las cuestiones políticas y las económicas tienen, entre sí, una relación tan íntima como el alma y el cuerpo, no pueden vivir las unas sin las otras. En vano será que La Liga agraria ni los que con tanto ardor y entusiasmo la defienden como Vd. pretenda separarlas. Vd. mismo lo prueba defendiendo esas ideas en un periódico político.

Loco empeño es de un objeto, cuyo fin no conseguirán Vds. jamás.

Lo que hay que procurar, lo que es preciso, lo que se impone es, que

el equilibrio entre unas y otras sea perfecto, que no se dé la preferencia á ninguna de las dos, que no domine la una á la otra con fuerza avasalladora, que el alimento político, mas moral que material y el económico mas material que moral se propine en dosis convenientes y proporcionadas, de las que resulte un conjunto armónico y saludable, para la vida del país, evitándole los lirismos del espíritu que suelen conducir á la locura y la plétora de sangre que suele conducir á las brutalidades de la materia.

Después de todo lo que ahora sucede lo encuentro yo perfectamente lógico.

Cuando en las postrimerias del último siglo se produjo la Revolución francesa primer potente estallido de las modernas libertades, en tan deplorable estado se hallaban las cuestiones políticas como las económicas.

Era grande y profundo el malestar que se sentía en uno y otro orden, añejas las causas, profundos los efectos y por tanto de larga y difícil estirpación. El que hacer era grande el trabajo impropio, superior á las energías, por grandes que sean de una y otra ni de dos generaciones y la obra habria de empezarla por alguna parte. El hombre de todos los tiempos ha preferido siempre las satisfacciones espirituales á las comodidades materiales, mucho mas tratándose de quien como los españoles solo apreciamos el valor de un duro, cuando no lo tenemos, sin que nos sirva de provechosa enseñanza para cuando lo veremos á poseer.

He ahí porqué, en mi sentir, se dió y se ha seguido dando, sobre todo en nuestro país, gran preferencia á las cuestiones políticas sobre las economías.

La lucha de las ideas, que tantas pasiones produce y tantas energías consume, estalló potente, avasalladora, enconada irresistible. El choque habia de ser mortal y la lucha formidable.

El mismo cortejo de desastres y de calamidades que tiene consigo la guerra mientras dura el exceso de contingente de gefes y oficiales al terminar, las mismas extraordinarias aspiraciones de los vencedores militares en otra forma traen tambien las luchas políticas. Mientras dura el periodo de lucha y

propaganda todas las fuerzas son pocas, todas las actividades se necesitan y en el ardor de la contienda se llega muchas veces donde no se quisiera y después de la victoria, cuando llega la hora del reparto del botin, son grandes los disgustos, muchos los compromisos, hay que aceptar los hechos consumados y acomodarse á las circunstancias que nos rodean. En las postrimerias de este último periodo nos encontramos ahora y he ahí, según yo entiendo las cosas, los cambios de postura, la facilidad de las traslaciones de uno á otro campo la multiplicidad de los partidos pero la realidad se abre camino, después de la obsesión viene la claridad del razonamiento y esto es lo que ocurre, porqué ahora es cuando están formándose los partidos que saltando los viejos moldes han de responder á las necesidades modernas. De manera que esas, al parecer volubildades de nuestros hombres políticos no están inspirados por los móviles bajos y rastrosos que pretende ver la gran masa de las gentes, que vé solo con los ojos de la cara, pues mirando con los ojos de la inteligencia se adivina que todo eso no son mas que exploraciones en terreno sólido y acomodado á la historia y las ideas de cada uno, para construir la nueva casa que les imponen las circunstancias y el progreso de los tiempos.

Terminada esta obra, que está tocando á su fin, la preponderancia de los aspectos económicos y administrativo, se impondrá con lógica irresistible, y á esa obra regeneradora contribuirán con su saber y sus prestigios los políticos y los partidos de todos los matices, cada cual con su criterio hasta producir el necesario equilibrio.

Pero esto, siento recordárselo á Vd., que seguramente lo comprenda con mayor claridad que yo, no es obra de un día, ni siquiera de un siglo, porqué el mal es profundo y arranca de muy lejos, y las causas son muy varias, los remedios muy difíciles y mucha la constancia y la energía que se necesita para su aplicación. Todo esto entiendo yo, que no se consigue con los medios que se proponen los ligeros.

La espulsión de los moriscos, que tanto daño hizo á la agricultura,

ra, los grandes dispendios de hombres y dinero que nos costaron los reinados de Carlos I y Felipe II el estado por todo extremo lastimoso de la Nación en tiempos de Felipe IV y Carlos II, eran males añejos y demasiado arraigados para poderlos curar en poco tiempo y para colmo de desdichas, cuando después de la relativa tranquilidad del reinado de Felipe V, de los acopios de Fernando VI y los acertados gastos de Carlos III parecia que se iniciaban mejoramientos en todos los órdenes en general vino á agostar en flor las esperanzas, el periodo de lucha que empieza con la guerra de la Independencia y la separación de las colonias y nuestras discordias civiles, no terminadas hasta mucho después de la Restauración, si es que por fortuna han terminado ya, no son males que se remedian con unas cuantas disposiciones ministeriales.

No, mi querido amigo, en vano, buscarán Vds. candidatos económicos que no sean políticos, porqué esto es imposible: Gran parte del remedio no niego que puede hallarse en las elecciones, pero no hay necesidad de sacrificar opiniones políticas. Vayan con ellas á votar los electores, elijan hombres de arraigo en el país que sus conceda su representación y la defensa de sus intereses, busquen candidatos rectos y honrados que puedan cumplir sus deberes sin mas imposiciones que los de su conciencia y sin acudir á la intriga y al negocio, que sean cualesquiera sus ideas políticas que sustenten, procurarán por cuantos medios estén á su alcance mejorar las condiciones del país; pero es preciso ayudarles, es necesario no fiarlo todo á las disposiciones del Gobierno á las leyes de las Cortes y á la protección del Estado, por que aparte de que el verdadero fin de este no es ese aun extremándolo no podria alcanzar lo que Vds. se proponen. Yo creo que si la Liga dedicara la mayor parte de las energías que parece atesorar á excitar á los labradores que mejoran los cultivos, á los capitalistas á que propagaran y fomentaran las industrias, á los comerciantes á que pusieran mas cuidado y mayor celo en la exposicion de los productos y en la extension de sus relaciones, habrian conseguido mas, mucho mas que ha de alcanzar por el ca-

mino emprendido que veo lleno de muchas dificultades y de quizá exageradas pretensiones.

No continuo ya, bastante me he extendido y demasiado he molestado su benévola atención. Si estas observaciones, que en mi estilo deslabazado y ramplon le he expuesto logran merecer su atención, habrá conseguido el fin que se proponía su amigo y compañero,

José Modesto de Llinás.

Madrid y Setiembre 2, 89.

LA CIUDAD DEL ACERO.

La idea que domina y preocupa al espíritu, entrando en la Exposición Universal de 1889, es la de una revolución completa en el arte de trabajar la materia. Nuestro siglo va olvidando poco á poco el uso de la madera, de la piedra, y no sabrá más que forjar el hierro y templar el acero. La Exposición de 1889 inaugura el reinado del metal.

En la construcción, desde luego, vemos la torre Eiffel elevarse 300 metros del suelo. La obra es verdaderamente maravillosa y desconocida: parece una cosa natural al ingenio al verla realizada; pero, ¡que grandes dificultades se han vencido!

Los cimientos en primer lugar, hechos por medio de grandes cajones de aire comprimido, á 24 metros de profundidad; después el montaje de cada una de las cuatro pilas que sostienen la primera plataforma, para el que ha sido preciso inventar máquinas especiales, y nuevas gruas montadas sobre rails de vigas de hierro, para montar automáticamente las piezas que habían de unirse unas con otras. ¡Y qué de obstáculos á medida que aquella se elevaba. Esto hasta el establecimiento de los ascensores, cosa que parece de poca importancia, en comparación de la gran obra que ha tenido mil peripecias de toda clase.

Qué precisión, qué orden y qué método tan exacto, cuando se piensa en la prodigiosa cantidad de croquis, de notas, de planos que se habían hecho corregido y coleccionado. Y es que no se piensa que la construcción de semejante obra de hierro exige más precisión que el ajuste de las piezas de un cronómetro. Lo infinitamente grande y lo infinitamente pequeño tienen sus puntos de contacto.

El juego de las diferentes longitudes, curvas, arcadas y claros es ordenado y previsto anticipadamente, como la dilatación de un gran resorte. Las flexiones, los movimientos de oscilación, las presiones y las resistencias son calculadas; cada partícula de hierro tiene su colocación marcada y autorizada por el Ingeniero y el obrero, y este es el punto de vista sublime de esta gigantesca obra.

En otro género diferente, podemos admirar sin reserva la armadura metálica de la galería de máquinas. Esta inmensa armazón, que parece hecha de una pieza, presenta á la vista líneas tan limpias como atrevidas que causan la admiración del público y entusiasmo del inteligente. Llama la atención principalmente el juego de sus columnas, en vista de la dilata-

ción de los grandes arcos; cada una de sus bases colocadas sobre un rail son móviles, para poderlas colocar adelante ó atrás. En fin, la altura es (43 metros), la superficie (4 hectáreas y media), el volumen (dos millones de metros cúbicos); todo esto reunido, hace del palacio de las máquinas la más bella de las construcciones metálicas de nuestra época.

El hierro domina en todas partes: en el Palacio de las artes liberales, como en el de Bellas artes y demás palacios anexos á la Exposición.

Mientras el público visita la sección de los puentes y acueductos verá que estamos casi en los últimos tiempos de la construcción de piedra. Adios, los espléndidos viaductos construidos por los romanos! El puente de piedra ha cumplido su tiempo. El porvenir es de los puentes metálicos suspendidos ó no. Los americanos son los que tienen la delantera en las innovaciones por haber hecho dos maravillas en este género. El famoso puente de Brook-lynn es célebre en los faustos científicos.

Que el lector penetre en las galerías reservadas á la metalurgia, á la de los caminos de hierro, á la marina á la guerra, por todas ellas la dominación del metal se estiende, sobrepuja y reina. Aquí los famosos torpederos de 35 metros, las planchas de los acorazados blindados de 27 mil kilos, que resisten tres choques de proyectiles de los cañones de acero Martin-Siemens, de 37 centímetros, para la marina; las torres acorazadas; los obus de Saint-Chamond y de Firminy; el gran árbol fundido de hierro, pesando 14,500 kilogramos; los lingotes de acero colado de 100,000 kilogramos; las ruedas, las hélices, los magníficas fundiciones de altos hornos y las innumerables clases de acero con sus distintivos, cualidades mezcladas en proporciones infinitesimales.

Y cuando se hayan visto todas estas maravillas de la metalurgia, se podrá verdaderamente creer transportado á la bella misteriosa que Julio Verne describe con el nombre de la ciudad del Acero.

Del París-Madrid.

Correspondencia particular de

EL CONSTITUCIONAL.

Madrid 3 de Septiembre de 1889.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

La Epoca publica una carta de don Adolfo Bayo, achacando á un error de confección, la agresión dirigida al señor Gamazo por el órgano de la Liga agraria.

Dentro de unos días irá el Sr. Romero Robledo al pueblo de Comillas y se hospedará en casa del marqués de aquel título.

Los ministros residentes en Madrid regresaron ayer á las tres y media de la tarde, en el despacho del señor Capdepón.

El general Chinchilla manifestó á sus compañeros que estaba ya funcionando la secretaria del Ministerio de la guerra, en virtud de la nueva organización dada á los servicios del Palacio de Buenavista: añadió que el general Polavieja había sido nombra-

do inspector de Infantería en sustitución del general Dabán, que había dimitido dicho cargo.

El ministro de Hacienda sometió á la consideración de sus compañeros, un asunto de mucha importancia.

Se trató de la prelación que han de tener los créditos á favor de las cajas especiales de los cuerpos del ejército.

La solución ofrece algunas dificultades, porque aparte de envolver el asunto una importante cuestión de derecho, está comprendido, pero no de una manera muy clara, en la nueva ley de contabilidad.

Para estudiar de nuevo el expediente y proponer una resolución definitiva, se nombró una ponencia compuesta de los ministros de Hacienda y Guerra.

El señor Canalejas llevó á la resolución del Consejo una competencia entre el gobernador y el juez de primera instancia de Pontevedra.

El Consejo de Estado emitió informe favorable á favor del gobernador, pero el Sr. Canalejas opina en contrario de la indicada resolución, porque según dicho señor ministro, está dentro de la doctrina del partido liberal, que las faltas comprendidas dentro del Código penal, toca el corregirlas única y exclusivamente á los tribunales de justicia.

En este sentido quedó resuelta la competencia.

El ministro de Ultramar, llevó al Consejo un asunto de poca importancia.

Terminó la reunión, leyendo el señor Capdepon una carta que por la mañana había recibido del señor Sagasta y en la cual no había nada de interés digno de publicidad.

De V. affmo. y S. S. q. b. s. m.

El Corresponsal.

Crónica general

El jueves por la tarde tuvo que constituirse en Bañolas el Juzgado de instrucción de esta capital para la de las primeras diligencias con motivo de la muerte de una desgraciada janciana.

El hecho se nos ha contado del modo siguiente:

Vivían en una antigua casa tres pobres ancianas la más joven de 77 años, sorda una, ciega otra y la que no le falta ningún sentido los tiene debilitados por los 80 y pico de años de existencia con que cuenta; completaba el cuadro de esas tres infelices que viven de la caridad pública, una hija de la que es sorda, cuyo estado mental deja no poco que desear.

Aunque pobres no estaban reñidas con el aseo y este fué al parecer la causa de la desgracia que privó de la vida á una de ellas la ciega.

Parece que el escusado de la casa que habitaban tiene el pavimento de madera y debajo del mismo hay una gran letrina. Se había ensuciado una de las tablas del suelo que la sorda levantó, lavó y puso á secar y entonces fué cuando teniendo necesidad de ir á aquel lugar la ciega, tropezó y cayó de cabeza en la letrina muriendo asfixiada.

Esa es la versión que conocemos de la que estamos dispuestos á rectificar

cualquier inexactitud en que involuntariamente hayamos incurrido.

—De 8 y media á 10 y media de la noche de hoy, la banda del Regimiento de Asia ejecutará escogidas piezas en el ameno paseo de la Rambla.

Si el tiempo no lo impide es de esperar se reunirá allí lo más escogido de la buena sociedad gerundense.

—Atestados de pasajeros salieron ayer y anteayer los coches de Olot, con motivo de las fiestas aquella villa en honor á la Virgen del Turra.

Según noticias de aquella localidad exorbitante el número de forasteros que se ven ya por la villa no contando las fondas ni casas de huéspedes con locales bastantes para albergar á los concurrentes.

—Los aficionados al baile al estilo del país, vulgo sardanas, están de enhorabuena, pues hoy y mañana las tocarán en Sarriá nada menos que las reputadas orquestas de Palafrugell y Torroella.

—El mercado de ayer se vió bastante favorecido reinando animación entre los negociantes.

—Según de público se decía ayer en nuestra ciudad, durante la noche anterior había sido robada la estación del tranvía de Palamós, habiéndose llevado los ladrones algunos valores.

—A las 10 de la noche de hoy, tendrá lugar en el Salon del Odeon, otro de los tan concurridos bailes con que la distinguida sociedad «La Odalisca» obsequia al bello sexo de esta ciudad.

—Se halla enferma de bastante gravedad la mayor de las hijas de nuestro particular amigo D. Mariano Planas, á lo que deseamos un pronto restablecimiento.

—La sociedad «Nuevo Orfeon» dará esta noche una función en su elegante teatro poniéndose en escena la obra del Sr. Roca y Roca titulada «Mal pare», cuyo desempeño corre á cargo de la familia del Sr. Molgosa y aficionados de aquel centro.

—Constante el dueño de la fábrica de hielo artificial en el propósito de fomentar el consumo de este artículo, ha resuelto servirlo gratis en su concurrido café á sus parroquianos en cuantas bebidas tomen y sea de su agrado.

El consumo del hielo, hasta hoy, se reducía á los refrescos, siendo nulo su empleo ó de escasa aplicación en la economía doméstica. Empero desde la instalación de la citada fábrica se ha ido generalizando tanto su uso que además de gastarse en las bebidas, se emplea también para la conservación de varios artículos, especialmente carnes y pescados.

Tanto es así que los vendedores de dichos artículos lo adoptan para poder presentar al mercado público sus sobrantes en excelente estado, lo cual no deja de serles superabundantemente beneficioso. El empleo de dicho producto es altamente provechoso en la economía doméstica. A este fin el Sr. Famadas, apela á la publicidad para dar, impulso á la venta de hielo poniéndolo al alcance de todas las clases de la sociedad y llevándolo á domicilio á precio convencional.

La tarifa para la venta en su depósito es la siguiente:

Venta al por menor á 25 Cént. Pta Kilo.
 Botellas frapé á 25 » » »
 Al por mayor á 1'50 Pta. los 10 Kilos.

—Las miradas apasionadas de un tuerto: narracion malagueña.
 En la plaza de toros de Málaga ocurrió hace pocos dias una escena originalísima.

Desde los comienzos de la corrida, un jóven de buen porte, al parecer forastero, no cesaba de mirar, mostrándose muy apasionado, á una lindísima muchacha vestida de maja, que por su traje y su belleza llamaba la atencion de todos.

A la jóven llamóle sin duda la atencion aquella insistencia, y desde entonces se cambiaron entre ellos muchas miradas.

En una de éstas, la jóven dió un grito que debió oirse en toda la plaza.

Como coincidió con uno de los episodios de la corrida, precisamente cuando un picador se vió en peligro, los espectadores inmediatos lo atribuyeron á un movimiento de horror por parte de la jóven.

Pero no era esto, no. Habia sucedido que al mirarse del modo que determinan los primeros preludios de amor, la linda maja habia visto una cosa horrible que la dejó muerta de miedo y que no acertaba á comprender; habia visto saltársele un ojo á su pretendiente, el cual lo recogió en la mano,

Era un ojo de cristal, sin duda mal colocado, circunstancia por la cual á este tuerto enamorado le ocurrió semejante percance.

Cuando se convenció de la realidad la jóven perdió sus ilusiones; pero se tranquilizó por completo respecto á la gravedad del caso.

No era nada lo del ojo, aunque lo llevaba en la mano.

—Con gran resultado se ha inaugurado en Teruel el alumbrado eléctrico. Se trata de obsequiar con una serenata á la empresa instaladora.

—La sesion que con la Junta municipal celebró anteayer nuestro municipio al objeto de aprobar la venta de la calle de Miralles y las condiciones económicas del alumbrado eléctrico que trata de aplicarse al Teatro, fué digna de inmortalizar al Presidente. No queremos mortificarlo con la publicidad de ciertos detalles bastanos consignar que un individuo de la Junta tuvo que dar el tono para poder salir de galimatías á que la estemporánea protesta de dos concejales de punta y la incomprensible condescendencia de D. Emilio habian dado lugar.

Y que sainete, señores!!

LA EQUITATIVA

Sociedad de socorros mútuos sobre la vida establecida en los Estados Unidos y fundada en 1859 con sucursales en España y Portugal.

Su comisionado en Gerona y su partido, don Joaquin Ordeig y Casas, procurador de los tribunales.

Tintura Americana y Agua Silvana, para el cabello y barba.—De venta en Gerona, Perfumeria de D. Salvador Xifra, calle de Besadó y en la Quin-

calleria de D. Plácido Bonfill, Arcos de la plaza de las Coles núm. 39. Por mayor, en casa Pagés. calle de las Bernardas, núm. 6, piso 2.º

CONSTRUCCION Y COLOCACION DE

Para-rayos, Timbres eléctricos y Micro-telefonos por el óptico electricista

A. COLODON

Plaza de la Constitucion. 12 y 13 GERONA

PARA-RAYOS clase superior de 100 á 350 pesetas uno, instalaciones de timbres electricos desde 26 á 500 pesetas.

Para mas detalles pedir nota de precios gratis.

EL TRABAJO

VI.

Siendo siempre la tendencia de los ricos el querer hacer descender á los dobles, á los obreros, á la categoría de esclavos por un mal entendido amor de clase, fundando siempre su emancipacion económica en un privilegio, en la esclavitud; es decir, en la completa abolicion del trabajo necesario; llamándole siempre ocio humano vulgarmente, puesto que en esta sola condicion pueden ansiarse las riquezas, por cuanto éstos emancipan á quien lo posee del trabajo necesario, como del servicio de las armas; privilegio, que, consiste en la esclavitud de las otras clases, como condicion indispensable de su emancipacion, absurdo manifesto del que surge una lucha que ha de tener por término una victoria y ésta será por la justicia; que el equilibrio social, porque normaliza lo injusto pretender un imposible.

Como toda aspiracion se traduce por una solucion, tengo que esponer la mia, los principios en que se funda, los medios en que pueden servir y los procedimientos que han de aplicarse defendiéndonos, cuando se nos obliga á defender.

Cuando por la fuerza se nos impone cierta clase de problemas, eludirlos, no es resolverlos y evitarlos, no es evitar sus efectos; si que, por el contrario, hacen mas graves sus estragos quienes pretenden evitarlos; asemejándose á esos morosos que con aplazamientos eluden las deudas ó á enfermos que por verguenza ó rubor ó miedo, recatan, las causas de ciertas enfermedades y no se ponen en cura, hasta que el peligro y la gravedad les advierte con pavor siniestro, que, es tarde para remedios que, el progreso del mal recatado, ha hecho imposibles, teniendo que emplear radicalísimos procedimientos, que, antes asustaron por varios conceptos.

Por principio matemático, nadie ignora, que no hay efecto sin causa y los efectos sociales que muchos informan, bastante compadecen y todos nos hacen constar y casi la mayor parte pretenden eludir las causas de ellas á manera de los enfermos que acabo de mencionar, como si ese procedimiento, lejos de remediar el mal ó eludirlo, no le agravare.

Si para ello hay valor, combátese el mal y dígase muy alto para verguenza de todos aplicando con energía los remedios, lo demás es transigir y dejarse vencer por el mal, si quiera sea poco á poco, no lo creo muy acertado, ni muy justo en mi concepto.

Lo que no ha podido realizarse por las leyes, vendrá al fin á realizarlo la fuerza; ésta es la esclavitud en puerta.

El error de los que por sus riquezas se hallan emancipados del trabajo necesario, de ese trabajo brutal, que tanto nos repugna, porque tanto nos envilece, consiste creer tal vez con algun fundamento, dadas las pasiones humanas, que los pobres aspiran á solo un despojo de riquezas, es decir, á convertir los pobres en ricos y á los ricos en pobres; absurdo manifesto, tan evidente y tan injusto como lo seria presumir, que la causa de los males sociales es producida solo por las pasiones de los ricos, cuando el sistema social, es el único que los impone; la razón es óvia de tanto crimen como forzosos corolarios de aquel régimen.

El que declame en alta voz contra los explotadores si le ponen en tal situacion, será mas escitar los ánimos y no dar resultado alguno favorable; el error debe convertirse de lo sufrido indistintamente.

Puede muy bien olvidarse beneficios; pero jamás perdonarse ofensas por «ilusorios privilegios»; es decir, ó todos emanciparnos del trabajo necesario, ó todos haciendo el trabajo necesario para llegar mas pronto á la emancipacion del mismo.

¿Hay necesidad del trabajo necesario? Esto es evidente, esto es una forzosa verdad, que debemos confesar dada la ignorancia presente; aún con mas virtudes y abnegacion de blasonada ó alabanza propia.

Hasta tanto las clases sociales no cesen disputarse entre sí unos, para eludir el trabajo necesario, y otros para eludir aquella parte necesaria que les corresponda, cuanto mas tiempo se priva, mas se retardará en la emancipacion de todos, mas tardaremos en la construccion de un lugar ameno, donde el hombre en la plenitud de los tiempos, dueño de todos los secretos de la mecánica, de los productos de la física y de las combinaciones de la química convertido á este planeta en un vasto taller de maquinaria, recorriendo el éter con velocidad como las aves «trazando líneas figuradas» en el espacio, todos los elementos de la naturaleza, sujetos á su voluntad como gigantescos autómatas para hacer inútil el sudor de su cuerpo y esas rudas fatigas propias de animales, que, gastan su vida (el trabajo del hombre) que, por necesario al presente, al fin tiránico, negando su libre albedrío, puesto que, no puede cuanto quiere; y, quiere cuanto no puede alcanzar, según los adelantos de los tiempos, á la civilizacion y progreso de la humanidad.

— L. C. —

CRONICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY
 La Natividad de Nuestra Señora y San Adrión.

SANTO DE MAÑANA

San Nicolás

Cuarenta Horas.

Están en la Iglesia de la Pasión y Muerte.

En los domingos durará la exposicion siete horas, á saber: cuatro por la mañana, desde las 8 á las 12; y por la tarde tres; empezando una hora antes: y se reservará en todo el año al toque de la primera oracion.

ANUNCIO

PILDORAS BENZICAS ROCHER

Contra: las ENFERMEDADES de la VESIGA, de los RÍÑONES y de los CONDUCTOS de la URINA: Aneurisma, Catarritos, Píedras, Clapotes, Prostatitis, Vesiculitis, Nefritis, Nefrosis, Nephritis, etc.

NOTA.—Para hacerse cuenta exacta de la enfermedad hay que leer atentamente el folleto ilustrado, que contiene doce dibujos anatómicos con copias sobre las enfermedades de la Vejiga, y que se envía gratis contra 1 franco en sollos de correos.

ROCHER, FARMACÉUTICO, 112, RUE TURNEME, PARIS

Repart: Hildora Kocher y Marca R. F.—Se encuentra en todas las Farmacias.

LABARTHE

Este nuevo medicamento, muy superior al Gubba, Gosa, Ganta, Gurjum, etc., agradable al gusto, excitando el apetito, no fatiga el estómago, no produciendo ni vómitos, ni diarreas, ni constipacion, no comunicando ningun olor á los orines, suprime, desde el segundo dia, el dolor durante el acto de la miccion, y cura radicalmente los fluxos más inveterados, recientes ó antiguos (Blenorragia, Gota militar, etc.).

Envío franco de un frasco. 5 francos.

MIS ESTILOS APARETES

ROCHER, 112, rue Turenne, Paris, y todas Farmacias

JARABE JOHNSON

60 Años de Exito!!!

Preparado según la Formula del Profesor HROUSVAE

Medicamento autorizado por el Gobierno Francés, desde el tiempo del Rey Martin Solon

Contra las Enfermedades del Corazon, Bronquitis y Pulmones, Anemia, Reumatismo, Gotta, etc. etc. etc.

Requiere: Cifuerros pulmonares, deshidratación de la sangre, etc. etc. etc.

Indicacion á la Hidropesia y Empequeñamiento de la estatura, etc. etc. etc.

Los profesores HROUSVAE, TROUSSEAU, DROGUE, ANATOL, RICHARD, LEBLANC, BONNET, HUBERT, BARRY, H. de SILEN, PERR, VANDEL, etc. etc. etc.

Dovec, Salter, Alder, etc. etc. etc.

Diploja: ROCHER, FARMACÉUTICO, 112, RUE TURNEME, PARIS

Para evitar las falsificaciones exige sobre cada frasco la firma JOHNSON ROUSLAND y el Sello de goma de la Empresa de la Firma JOHNSON ROUSLAND

Se encuentra en todas las Farmacias

Tip: de A. Nugué.—GERONA.

PASTILLAS Y PÍLDORAS AZOADAS PARA LA TOS y toda enfermedad del pecho, tisis, catarros, bronquitis, asma, etc. a media y una peseta caja.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL. Maravilloso para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia, parálisis, debilidad, males del estómago, del vientre y los de la infancia: á 3 y 5 pesetas caja.

PÍLDORAS LOURDES. El mejor purgante anti-bilioso y depurativo; acción fácil segura y sin irritar. 4 peseta caja.

IMPOTENCIA DEBILIDAD Espermatorrea, Esterilidad, cura segura y exenta de peligro con las celebres píldoras, tónico-genitales del Dr. Morales, á 7'50 pts. caja. Va por correo.

Principales boticas y droguerías.—Depósito: Carretas, 39. Madrid. Dr. MORALES, especialista en sífilis, venéreo, esterilidad e impotencia.

JARABE TONICO ANTINERVIOSO DEL DR. BORRELL.

Este Jarabe es útil en la falta de apetito, en las acedias ó acidez del estómago, en las digestiones difíciles, en las palpitations del corazón, síncope, cólicos nerviosos, obstrucciones viscerales y glandulares, obstrucciones del hígado ó bazo, calambres, consumción y anaquilamiento.

El sexo débil hallará un poderoso medio con el uso de nuestro jarabe en la supresión ó falta de la menstruación, en las pérdidas uterinas, flores blancas, desfallecimiento de estómago, dolor en los riñones y muy particularmente en el histérico. Las personas débiles, de un temperamento nervioso, las que padecen de una digestión lenta y penosa, los sujetos de una complexión delicada, los niños, los viejos estenuados por la edad y por enfermedades, encontrarán un medio infalible de aumentar gradual y naturalmente la vitalidad de sus órganos. 18 rs. botella.

Véndese en las farmacias bien surtidas de Gerona. Al por mayor señores Borrell hermanos, Condé del Asalto, 52.—Barcelona.

NO MAS HERPES

La Pomada y Esencia Anti-herpética de Botta preparadas por el Doctor Borrell, curan de un modo prodigioso los herpes y demás enfermedades de la piel, por inveterados que sean. Son tan eficaces las virtudes de estos remedios, que se han curado con ellos personas que tenían muy arraigados los herpes y que cada verano tenían que tomar baños y aguas sulfurosas sin lograr su curación. 16 reales bote pomada y 16 reales frasco de esencia.

Véndese en todas las farmacias bien surtidas de Gerona. Al por mayor señores Borrell hermanos, Condé del Asalto, 52.—Barcelona.

ESPECIALES PREPARADOS CURATIVOS DEL DR. CASASA

Píldoras Orientales DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpian el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de esas Píldoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña, constituyen el mas eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitations, irregularidades en la menstruación y demás enfermedades crónicas

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos recomendados eficazmente el EXTRACTO ANTIHERPÉTICO DE DULCAMA COMPUESTO DEL DR. CASASA. Reconocido en todas partes como el único remedio que los cura radicalmente. Dirigirse al

DR. CASASA

Gran Farmacia, Plaza de la Constitución, esquina á la calle Jaime I, Barcelona.

Depositarios todas las principales farmacias: En Gerona, las de Ametller, Coll y Vives



LA CALVICIE HA MUERTO

Pomada Prodigiousa Vega, para hacer nacer el pelo y las barbas, de FERRANDO y MARTINEZ.

Con el uso de este producto, según marca de instrucción que acompaña á cada tarro, se consigue limpiar la cabeza de descamaciones furfuráceas, evitar la caída del pelo y darle fuerza y vigor. A los 20 días nace vell en los sitios que ha habido pelo; vell que se transforma en pelo, si se continúa usándola y teniendo en consideración las condiciones individuales. El que lo prueba una sola vez se convencerá.

Consulta médica diaria y por correo. Precios de los tarros: 15, 25 y 30 pesetas. Despacho continuo.

DEPOSITO GENERAL: San Vicente, 194, entresuelo-Valencia.

NOTAS. Para que el público tenggarantías de lo que anunciamos, devolveremos el importe á quien no obtenga algunos de los resultados que indicamos, dirigiéndose á la casa central.

Se desean agentes para darle la exclusividad de la venta en la provincia. Condiciones ventajosas.

ENFERMEDADES VENEREAS Y SIFILITICAS

Las Cápsulas Perubianas y la Esencia de Zarpaparrilla del Doctor Borrell: Son el remedio mas pronto, seguro y agradable para curar las Purgaciones y Flugos blancos por mas rebeldes e inveterados que sean. 16 reales el frasco de 75 cápsulas y 4 reales el frasco zarza.

El Rob yodurado del Doctor Borrell es el mas eficaz remedio para curar radicalmente las llagas, bubones, verrugas, manchas de la piel, dolores, caries de los huesos, úlceras de la boca y garganta y en fin, para todas las enfermedades de origen venéreo ó sifilitico y las producidas por el mercurio 24 reales botella. Véndese en las principales farmacias de Gerona. Los pedidos han de dirigirse á Borrell hermanos, Asalto 52.—Barcelona.

SEÑORAS EMBARAZADAS

Los Parches de Sta. Rita evitan el ABORTO y aseguran un feliz parto.—Botica de la Corona, Gignás 5.—Barcelona.—En Gerona Dr. Vives, Cort-Real 17.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL DR. FRANCK



PASCUAL PERUCHO



Profesor Dentista de la Real Casa, EX-OPERADOR Y JEFE DEL TALLER

DE LA CASA DEL DR. PRETER DE PARIS y premiado en varias Exposiciones CALLE NUEVA, NUM. 18.—FIGUERAS.

GABINETE DE OPERACIONES

Se trata de todas las enfermedades de la boca practicando todas las operaciones que reclama su importante tratamiento usando para ello de los procedimientos locales que carecen por completo de todo peligro; entre dichos procedimientos figuran en primera línea las corrientes eléctricas por el método de y Richardson norteamericano; y el moderno fluido calorífero del Dr. Snape y la anastasia por frio producida por la evaporación del éter, el cual rebaja el dolor de la operación de un 60 por 100. Empastes y orificaciones de todas clases para obtener los dientes cariados reuniendo á su solidez la imitación completa del color y transparencia del esmalte. Construcción de dientes y dentaduras artificiales por todos los sistemas mas modernos, á presión de aire, al oro puro, platino y caoutchouc superior. Recordaré aqui de paso que mis trabajos consisten en mas de 15 años de DENTADURAS salidas todas del taller de mi casa que desde 24 años tengo abierto en esta de Figueras suministradas al uso general de mi numerosa clientela y por las que espero continuar mereciendo la confianza del público en general. Dientes desde 10 á 20 pesetas una. Dentaduras enteras desde 100 á 500. Aparatos para rectificar la dirección de los dientes viciados y movidizos y para la restauración de alta protesis dental.

En la imprenta de este periódico se hacen toda clase de impresos á precios muy ventajosos.